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Makói Független Újság 
Felelős szerkesztő háborúban léte alett a szerkesztésért felelős 

PURJESZ MÓR.
8s»rkeait6aég és kiadóhivatal 

Széchényi-tér lelelon-szám i 114.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:

Egéé* évre 14 korona. I Negyed évre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ | Egy hóra „ 20

Csak lassan,
csak lassan ...

A legutóbbi galicki harcokban 
a csapataink több mint tízezer 
orosz hadifoglyot ejtettek és nyolc­
van orosz ágyút zsákmányoltak. Ez 
egymásában is elégséges acnafe 
megítélésére, hegy mi történi na 
utolsó ő£ n«p alatt Lemberg kö­
rül. Ds a közönség nem akar gon­
dolkozni, 6 csak ezt láijp, hogy az 
oroazokíf még mindig n-^rn tspos- 
ink le. Hogy az oroszok három­
szoros túlerőben voltak emberben 
Is, ágyúban ii, azt nem akarják 
számba venni.

ért, ha elviselik azt, hogy a min­
dennapi újságjukat egy negyed­
órával későbben kapják meg a 
reggeli kávéjuk mellé,

Nekik minden áron győzelmi hí­
rek kellenek, hogy éjjel nyűgöd- 
Ubb&ii aludjanak s napközben nyu- 
godtíbban emészthessenek és sem­
mi áldozatot sem tartanak nagy­
nak, ha azt mások hozzák. Mi nem 
tehetjük azt meg, amit Miklós cár 
mondott, hegy vissza kell vem'; 
Dtnkl seregét Lublin alól, ha két­
százezer orosz éleiébe kerül h. 
Nehfiqk nem mbvd ilyen áldoza­
tot hozni, hogy Galíciából már most 
szorítsuk ki az oroszokat s ne ké? 
hét múlva. Az angolok is zsoldo

sokai küldenek harcba, olyanokat, 
akik az életben hajótörést szen­
vedtek s akik mint utolsó mene­
déket vették magukra s katonára- 
hát. Nálunk minden csepp vér drá­
gái s elismerés illeti a hadvezető- 
sógsf, hogy nem erőlteti az offen- 
zivát, ha az túlságos áldozattal jár. 
Minden mérvadó tényező meg van 
elégedve i galíciai hadsereg ered­
ményeivel s ez megnyugvás lehet 
mindenkinek, aki meggondolj*, 
hogy végül is a vezérkar jobban 
tudj», hogy mit és hogyan kell 
csinálnia, mint azok a hősök, akik 
a kávéhazak ablakai mögül lelke­
sednek azokért, skikel a harctérre 
vonulni iát.

Az egész német ssjtó és az egész 
német közvélemény ünnepli az 
osztrák-magyar hadsereg lembergi 
győzelmét az orosz túlerővel szem­
ben s elismeréssel adózik dicső 
csapatainknak, csak a kávéházi­
ban ülök elégedetlenek. Az 6 ha- 

ditndominyuk és az ő bátorságuk 
a márványasztalok mögött nsgyob, 
mint szóké a hősöké, akik három I 
hét óta szakadatlan fűiben illa- j 
nak s ikik ölök hálánkra érde­

mesek. Mert sem íz e szomorú, 
hogy íz oroszokat nem lehetett 
kiazcrifanl egyetlen csapással Ga­
líciából, hanem az az ellenállás az 
Imponáló, ameiylyel >z orosz ára­
datot Jel tudták iarlózíatei. Még 
akkor sem volna jogunk psnsszrs, 
ha az orosz túlerő egész a Kár­
pátokig visszaszorította volna a j 
csapatainkat.

A németeknek sokkal könnyebb 
■ helyzetük, mint a mienk. Á fran­
cia sokkal gyengébb ellenfél $ 
azok az orosz csapatok is, ame­
lyek a németekkel állanak szem­
ben, gyengébbek, számban is, fel­
szerelésben is, kvalitásban is, mint 
azok, amelyek ellenünk küzdenek. 
Mert az orosz offenzív* és az egész 
orosz hadjárat célja az, hogy első 
sorban minket gázoljon le, hogy 
szabad keze legyen aztán Német­
ország ellen.

A galíciai harcokat tehát abból 
a szempontból keli mérlegelni, 
hogy az oroszok elérték-e eddig 
a céljukat, vagy legalább is meg­
közelítették-e. Ha nem, agy a ga­
líciai küzdelem ránk nézve siker­
rel járt.

Nekünk az a feladatunk, hogy 
leitartóztassuk az orosz előnyomu­
lást addig a pár hétig, mig a fran­
ciák ellen küzdő német hadsereg 
®Sy része belcavatkozhitik az oro­
szok elleni küzdelembe, de nem is 
számított és ép észszel nem Is szá­
míthatott senki arra, hogy az orosz 
kolosszust egymagánk legyőzhet­
jük. Ciak a kávéházi Conradok 
gondolták ezt, akik nem mennek 
a harctérre, akiknek hilavány sej­
telmük sincs arról a borzasztó fá 
radaromról, amit derék csapataink 
elviselnek a akik azt hiszik, talon- 
Ini elég áldozatot hoznak a hazá-

az európai nagy 
háborúról.

A szövetséges hadak győzelmei.
Újabb térhódításunk minden 

harctéren.
A nagy háború abbs a stádium­

ba jutott, mikor * legnagyobb tü­
relemre van szükség. Seregeink 
minden harctéren újabb elhelyezke­
désekkel vannak elfoglalva. Örö­
kösen vigyázni kell a folyton be­
törni akaró szerbekre. Északom 
p edfg sz oroszok óriási tömegéi 
nemcsak feltartóztatniuk kell, de 
győzelmünkről szóiénak állandóan 
a hírek,

Szövetségesünk, a német vitéz 
hadsereg győzelmet-győzelemre hal­
moz. Rövid pár cip alatt le fogja 

igíznl a büszke franciát és aztán 
teljes erejével fogja rávetni magát 
az oroszra. E szövetséges hadsk 
egyesülése már csak pár napnak 
kérdése. Él amikor e szövetséges 
hidak egyesülnek, hamar végezni 
fognak az orosz kolosszussal.

Mai híreink a kővetkezők:

Déli hadseregünk ismét 
átlépte a Drinát.

Budapest, szept. 16.
A hidisajtóosztályról a követke­

ző hír érkezett: Szerbia megkísérli 
most az osztrák magyar csapatok 
vereségéről szóló hírek által hao- 
galitot kelteni a külföldön. Ezzel

szemben csak a hivatalos sejtő- 
közleményekre kelt ntalnuak, Ezefr 
szerint átlépték a Drinát és sz el­
lenség minden arra irányuló kisár 
letét, hogy a Szerémségben és s 
Bánságban megvesse n lábát, tel­
jesen meghiúsítottak.

A hadvezetöség
nem titkol semmit.

A legközelebbi Időben várható 
haditudósitások megítélése szem­
pontjából meg kell állapítani, hogy 
a hadsereg főparancsnoksága úgy 
eddig, mint ezentúl is arra törek­
szik, hogy a hadieseményekről a 
nyilvánosságot értesítse és semmit 
el ne titkoljon. Egyelőre azonban 
teljesen lehetetlen részletes híreket 
adni, mert maga a hadssregpa- 
rancsnokság sincs még az Összes 
részletekről tájékozva. A három 
hétig tartó harcok alaft majdnem 
szakadatlanul az ellenséggel szem­
ben álló magasabb parancsnoksá­
goknak és csapatoknak sem ide­
jük, sem alkalmuk nem volt arra, 
hogy harci jeleneseket küldjenek, 
de még csak arra sem, hogy ki- 
tűntelek iránt javaslatokat ter­
jesszenek elő. Mindezt később 
fogjuk pótolni.

Veretlen a monarchia 
hadserege.

Berlin, sztpí. 15.
A Norddeutsche Allgemeine 

Zeitung jelenti: A Morgen hadi* 
tudósítójának a lembergi harcok­
ról közölt behaíó ismertetése 
megerősíti sz osztrák-magyar ve­
zérkar hivatalos jelentésének kel­
lemes benyomását. Tisztán straté­
gai tekintetek késztették a csapa­
tokéi ssrrs, hogy oly állásokba 
vonuljanak vissza, amelyekben 
előkészületek történhetnek újabb 
operációm. Ezen intézkedést nem 
előzte meg kudarc, ső: ellenkező- 
1®Ii as^yon jelentékeny részleges 
sikert értek el. Az ellenség nagy 
számbeli túlsúlya a hetek óla 
karcban álló oar'rák-eiagysr csa­
patok tu’erőlietéíe lehetetlenné 
tette, hogy & nagykiíerjcdásü sarc- 
vonalon az egyes hadseregeket 
kitegyék a súlyéi következmé­
nyekkel járható oldali árusítások 
veszélyének s üondoskodai kellett 
ez egységes cperácid biztosítá­
sáról. Az oroszok megszokott 
minis után indulva isaieriítas igaz« 
ságszerefelükkel bizonyéra ne^y 
győzelemmel feüriő.íék iele $ vi­
lágot. ez azonban nem változtat 
szón & megdönthetetlen tényen,

■ hogy az oszírák-msgyrr ksdsereg 
I fe rendkívül súlyos harcokból vs- 
j reiknül került ki és újabb akcióra 
i készen Ili. A háború kerdale őt* 

tapasztalt törhetetlen hősise harci 
szellem, smely oly sokszor és oly 
fényesen bizonyult be, váiíoraiia- 
eu< fennáll. Az eddigi fényes ered­
ményekből az a remény meríthető, 
hogy az osztrák-magyar hadsere­
gek friss erővel újra felveszik g 
harcot és kiváló hadvezéreikkel 
kivívják £ végleges győzelmet.

A franciák letagadják a 
dum-dum lävegeket.

Berlin, szept. 16.
Idevaló lapoknak jelentik Géni­

ből : Poincaré táviratot intézett Wil- 
soahoz és abbin a leghatározottab­
ban tagadja, hogy a francia hadve­
zetőség gyárilag állíttatta elő a dum- 
dum lövéseket, de kitér az amerikai 
Egyesült Államok elnökének amaz 
ajánlata elől, hogy jelöljenek ki az 
amerikai kormány lapjainak kép­
viselői közül egy bizottságot, a 
melynek hivatása volna felderíteni 
az igazságot.

Clemencean nyilt levelet intéz a 
német császárhoz, a melyben vitába 
elegyedik vele és kétségbe vonja a 
császárnak Wilaonhoz intézeti táv­
iratát arról, hogy a francia katonák 
dum-dum lövsgeket használtak.

WftiKtgí; y*.»fowj|jEr
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Uj hadállásunk.
Értesítés a galíciai harctérről.

Az a terep, amelyet a vezérkar hivatalos jelentése szerint az 
északi hadseregünk most elfoglalt, a kettős monarchiának legtermésze­
tesebb, tehát a legerősebb védelmi vonala Galíciában. Hozzá kell ehhez 
lennünk szt, hogy a Przemys! és Lemberg között fekvő Grodeknél dél 
felé egy széles mocsár kezdődik, amely a Dayeszter és a Kárpátok 
felé haladva mindinkább kiszélesedik, amelyen keresztül tehát, úgyszól­
ván, lehetetlen bármilyenféle orosz katonai támadás. Erekből a biztos 
védelmi pozíciókból szinte játszva tekinthetünk a táboraink előtt tolongó 
töméntelen orosz ludskrs, akiknek a magyar hadik hősi vitézségéből 
és lesújtó erejéből a néhány napi szünettel három hétig folyó irtózatos 
ütközetben s a csaták százszoros sorozatában bőven volt alkalmunk 
tapasztalatokat gyűjteni. EZ a tapasztalat - sz eddig beérkezett hivata­
los jelentések szerint — a mi hadainknak hatvanezernél már több 
orosz foglyot és háromszáznál már több orosz ágyút mint hadlzsák- 
mányt eredményezett.

Máinak tehát megállt az orosz, hü szövetségesünknél, Németor­
szágban pedig niscs már orosz hadsereg. Nincs, mert Hiadenburg, a 
nyolc»ankétesztcridös pátriárkákéra legendás német tábornok egy szálig 
kiszorította s német földről. Körülbelül húsz orosz divíziót vert meg, 
vágta le őket, vegy fojtotta bele a mazuri tavakba. Németországban 
egy megsemmisített orosz hadsereg, nálunk e*y már többször megvert, 
most pedig megállított s többszörös túlerőben levő orosz h dsereg, 
mindez olyan eredmény a háború hatodik hetében, amely még a leg* 
vérmeaebb reményeket is fölülmúlja.

A szerb ellenséget ki­
verték az országból.

Budapest, szept. 15.
A szerb offensiv«, amelyik Szla­

vóniának Száva psríi részeiben mu­
tatkozott, pár nrp a!itt teljesen vé­
get ért. áddig is, icmlg rtazkíes 
felvilágosításokat adhat a katonai 
vezetőség a negytörönsógnak, hl 
teles forrásból megállapíthatjuk, 
hogy '• Száván átjött összes s:,erb 
csapsíok iegasp este teljesen meg­
verve1 rjigy veszteségekkel fordul­
tak vissz» Szerbiába, úgy, hogy 
ms már egyetlen szerb katona sem 
áll az ország területén.

Azok s halárnál! magyar és 
német lakosok is, akik g szerbek 
közeledtének hírére északi irányba 
elhúzódlak, ms már rendes lakhe­
lyükre viíszsttérizetiek.

Vilmos császár beszéde 
a virtons csatatéren.

Becs, szept. 16.
A Viríon mellett (Longwylől 

északnyugatra) lefolyt ütközet után 
Vilmos császár graiulált a király- 
gránátos-ezrednek, melynek a csá­
szár fis, Uszkár herceg a parancs­
noka. A császár megölelte és 
megcsókolta fiát és azután végig­
ment az ezred frontján. A gép­
fegyverosztály elé érve, a császár 
egy pillanatra megállt ás ezt kér­
dezte :

- Hány százalék lövés talált ?
Erre egy katona ezt válaszolta :
- Száz százalék, felséges uram 1
A császár nevetett, azután a

négyszög közepére ment a beszé­
det mondott, melyben a követke­
zőket fejtette ki:

- Sokszor láttam, parádékon 
és hadgyakorlatokon az ezredet. 
Nagy örömömre szolgál, hogy 
hódított földön láthatlak bennete­
ket. Az ezred agy verekedett, a 
hogyan elvártam tőle és a hogyan 
ilyáitok 1870 ben tették. A virtoni 
csata örök időkre aranybetükkeí 
lesz bevésve a hadtörténelembe.

A császár ezután felsorolta a 
német hadak által legutóbb kiví­
vott sikereket és Így zárta szavait:

- Mindezeket a győzelmeket 
mindenható Istenünknek köszön­
hetjük.

Szerb kegyetlenkedés 
Ujszerbiában.

Szófia, szept. 16.
Ujszerbiában egyre nagyobb 

mérteket ölt s forradalmi mozga­
lom. Az ország minden részében 
bendik bukkantak fel, amelyek 
merényleteket követtek el a szalo- 
nlki - üszkübi vonal ellen. Ezzel 
megakadályozzák sz élelmiszerek 
h t irarck hidiszerek Szerbiába 
való beszállítását. A szerb kor­
mány fzt srra használja föl, hogy 
véres megtorlással éljen a kkos 
ség ellen. Szerb bandák főlgyuj- 
toiták a szaloaiki-üsKkübi vasút 
mentén fekvő bolgár falvakat s a 
lakosságot — férfiakat, nőkéi, 
gyermekeket egyaránt - mészá­
rolják. Több lelkészt «íegkiaozt&k, 
hogy kicsikarják belőlük azok 
nevél, akik a vasul ellen merény­
letet Követtek el, többet pádig a 
templom előtti Karóhoz kötöztek, 
petróleummal leöntöttük és meg- 
gyujtották őket. óriási az izgalom 
mindenfelé. A Ispok erélyesen 
követelik a kormánytól, hogy há­
rítsák el a lakosságról ezeket s 
vadállatias kegyetlenkedéseket.

Az orosz fogság
borzalmai.

Fiamé, szept. 16.
Tegnap egy vonattal kilenc le­

rongyolódott, kiéhezett ember ér­
kezeit Fiaméba. Mindnyájan mat­
rózok, akik a háború kitörésekor 
orosz fogságba kerültek ás már 
útban vottak Szibéria felé, a de­
portálástól azonban megmentette 
őket az, hogy olaszai beszélnek 
és olasz alattvalóknak vélték őket. 
A tengerészek a kővetkezőket 
mondották el rettenetes aljakról :

— A háború kitörésekor hajónk 
a trieszti Sociéta dl Nivigazione 
Llbora Stella nevű gőzöse a 
Fekete tengeren tartózkodott. Egy 
napon feltűnt egy orosz cirkáló, 
amely megállást jelzett hajónknak 
és egy csónakon katonákat kül­
dött át fedélietünkrc. Az oroszok 
fogságba vetették a hajó személy­
zetét és átvették a bajó vezetésit, 
öt napi nt után Eupatorlába ér­
tünk, amelynek kikötőjéből egye­

nesen a börtönbe «állítottak ben­
nünket. Ezek e börtönök rémsé­
get földalatti dokos odnk, ahol 
csak száraz barna kenyeret és 
piszkos vizet kaptunk. Innen meg­
láncolva tovább vittek máé váro­
sokon keresztül éa mindenütt egy­
két napot töltöttünk a rettenetes 
börtönökben.

— A cherioni kormányzóság­
ban tolmácsot küldtek hozzánk. A 
29 főből állő személyzet közül 
Kilencen beszéltünk olaszai. Min­
ket szabidon bocsátottak, a töb­
bieket tovább vitték Szibériába. 
Útban hazafelé egyes ruhadarab­
jainkat voltunk kénytelenek eladni, 
hogy ennivalót vehessünk magánk­
nak. Az orosz román határon az 
orosz csendőrök Ismét feltartóz­
tattak. Négy napi kínos várakozás 
után végre tovább engedtek. Szen­
vedéseink csak akkor értek véget, 
amikor Brassóba értünk.

A cár fesz a fővezér.
Róma, szept. 16.

Pétervirről távirstozza > Gior- 
nale d‘ Iíalia tudósítója : Nsm 
lehetetlen, hogy mag* a cár fog 
sz orosz hadsereg élére állanl a 
háború további folyamán. Egyelőre 
Nikolsjevici Miklós nagyherceg 
mered a fővezér, a ki mellett az 
etgycs seregek vezérel lesznek : 
Retmenkarap tábornok, a vilnai 
katonai kerület parancsnoki, Iva­
nov tábornok, a klevi katonai ke­
rület kormányzója, Ni kitin tábornok 
Odessza katonai kormányzója és 
Siiinsíki tábornok, Varsó főkor- 
mányzója és katonai kerületének 
parancsnoka, aki két év óta az 
orosz vezérkar főnöke.

Oroszország beismeri 
a vereségét.

Pélervár, ezept. 16.
Az orosz generalisszimusz egy 

kommünikéje jelenti:
Miután egész figyelmünket a 

galíciai hadszíntérre voltunk kény­
telenek irányítani, sok tekintetben 
akadályozva voltunk abban, hogy 
megfelelő csapatokkal folytassuk 
Kelet Poroszországban a kezdet­
ben sikemen indult betörést. Ez 
okból Rsnnenkampf tábornok 
hadserege szeptember első napjai­
ban a Gerdiuen—Líbián vonalon 
helyezkedett el. Szeptember 7 én a 
német csapatok általános offen­
zívat kezd lek ezen hadsereg és a 
ml határaink ellen. A mocsaras 
mazuri terület megnehezítette az 
ott összegyűlt német csapatok 
pontos megbecsüléséi. Ciak szep­
tember 10 én látta tisztán Rennen- 
kampf tábornok, hogy a németek 
átkarolták seregének balszárnyát 
és szükségesnek látts a visszavo­
nulást, a következő napon az 
ellenséges offenzlva megakadályo­
zása céljából aktiv hadműveletek­
hez fogtunk bizonyos pontokon, a 
melyek során azonban jelentékeny 
túlsúlyban levő német haderőt 
konstatáltunk. Ezen a harcvona­
lon az ütközet folyik.

Szindikalisták Gallien! 
tábornoknál.

Berlin, szepl. 16.
Páriából jelentik Milánón ke­

resztül ; A munkái szindikátusok 
vezetői érintkezésbe léptek a ka­
tonai hatóságokkal, hogy Pária

vezénylő tábornoka, Gallleni fo­
gadja a küldöttségüket. Et a fo­
gadás az elmúlt csütörtökön meg 
is történt. A küldöttség vezetője 
figyelmeztette a tábornokot, hogy 
a német hadsereg előnyomulása 
rettenetes szerencsétlenségbe fogja 
dönteni Páris kétmilliónyi lakos­
ságát, hogyha nem nyilvánítják 
Párlat nyílt városnak és továbbra 
is amellett marad a kormány, 
hogy Párist meg keli védelmezni 
az ellenség ellen.

A küldöttség végül nyomatéko­
san arra kérte GsIllenU, hogy adja 
Söl Páris védelmét. A parancs­
nokié tábornok azt felelte, hogy a 
kérelem megítélése nem rá, ha­
nem s kormányra tartozik, meri 
ő estek a kormány parancsainak 
végrehajtására hivatott. A depn- 
tácló küldetésének sikertelensége 
rettenetes fölzúdulást keltett a pá­
risi munkásság körében s már 
eddig is olyan viharos tüntetések 
voltak a kormány és s háború 
ellen, amelyek a forradalommal 
határosak. A vészes, mindent el­
söprő rannkásforradelom kitörése 
a németek közeledésének hírére 
mindennap várhaló.

Katonáink különös
vitézsége.

Budapsst, szept. 16.
Hoefer vezérőrnagy, s vezérkar 

főnőkének helyettese ma éjjel bősz- 
szn jelentési fesz közzé, mely visz- 
szapiilantást tartalmaz a legutóbbi 
napok nagy harcaira és megálla­
pítja, hogy aeregeink a legnagyobb 
hősiesseggel! állták mag a helyü­
ket az igen nagy orosz túlerővel 
szsmben.

A homarova ravaruskal 70 kilo­
méteres frontvonalon megkezdődött 
általános támadásunk, amely eddig 
teljesen eredményes volt és külö­
nösen a déli szárnyon egészen 
Lemberg közelébe jutott, ezeknek 
s sikereknek dacára szükségessé 
vált seregünk egy újabb csoporto­
sításának elrendelése, mivel as 
északi szárny ravaruskánál fenye­
getve volt és újabb hatalmas oroez 
túlerő nyomult slő úgy Krasziik 
előtt harcoló seregünk ellen, mint 
pedig a hadsereg és a Ismbcrgl 
csatatér közé.

NAPI HÍREK

Tájékoztató.
Naptár.1 Szeptember 17. Csütörtök. 

Hóm. kath. Lambert pk. Protestáns 
Lambert pk. Görög Orosz szept. 4. 
Babilasz. Nap kel 5 óra 38 perokor, 
nyugszik 6 ura 9 perokor.

Időjóslás. Lassú hőemelkedés és el­
vétve eső várható. Sürgönyprognó­
zis : Elvétve csapadék, később eny­
hébb. Déli hőmérséklet: 14 8 C.

- A polgárőrségről. Megírtuk 
már, hogy a polgárőrségi szol­
gálatra többen jelentkeztek, de 
minthogy egyes, igazi polgári ele­
mek hiányoznak abból, azért a 
rendőrhatóság ma a kővetkező 
felhívási adta ki: Due ára a több­
ször közzétett felhívásnak, a pol­
gárőrséghez csupán a diplomás éa 
iparos elem jelentkezik, mig a 
föld mívesek távol maradnak, azért 
a rendőrhatóság újból és utoljára 
hívja fel a lakosságot, hogy min­
den utcából legalább is 10-20 ig 
jelentkezzenek, mert ellenkező 
osetben a vonikodókat a mlnlsz-
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leírt rendele! alapiin a rendőrka­
pitány kirendeli szolgálatra.

- Felhívás a tanyai lakossághoz. 
A háborús idők csak ngy megkö­
vetelik gyermekeink iskoláztatását, 
mint a béke napjai. Ezért váro­
sunk polgármestere felerdlltjs « 
tanyai hkoaokst, hogy sz 1-3 
osztályba tartozó tanulókat tanyá­
jukhoz legközelebb eső Iskolába 
írassák be. Ázott, kik a rendelet- 
nek eleget nem tesznek, blrsá- 
foííák.

— Megnyílt gyermekmenedökház. 
A Tulipán-utcai gyermesmenedék- 
házat a város hljnviiotie és már 
meg is nyílt. A kőrayákbali lakó­
sok tehát gyermekeiket as ovő- 
dába Írathatják, hol a kicsinyek a 
szülők mnakájn Idején szükséges 
íeiügyeleiben részesülnek.

- Munkás balesete. Szabó Lsjos 
kovácamester műhelyében Kádár 
Dinlel 15 éves kovács tanonc egy 
kerékre ráfot húzott lel, miközben 
a jobb karját a tüzes vas meg 
égette. Az égéül sisb 3-4 hit 
alatt fyógyul.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. Ri- 
ilác s Bálint 3 hónapos, Kozma Rozá­
lia 62 öves, Papp Margit 5 hónapos, 
Lencz Gyula 3 hónapos korában.

— ÉRTESÍTÉS. '.Tisztelettől érte­
sítem a t. hölgy közönséget hogy be­
vásárlási utamról visszatérve női 
kalaptermemet a legújabb divat sze­
rinti modclekkcl láttam cl.

özv. KELEMEN SÁNDORNÉ.

Ä népfelkelők és a 
bevonulás.

Rendelet a népfelkelők össze­
írásáról és bevonulásáról.
A honvédelmi miniszter rendelő* 

ist tett közzé, amelyben úgy intéz­
kedik, hogy azok * népfő'keiáare 
kötelex«ttek, Hk 1894 ben, 1893 ben 
és 1892 ben születte1?, tartózkodási 
hsiyük községi elöljáróságánál, ií 
letőieg városi hatóságnál. N«m tar­
tozásit jelentkezni az említett éves­
ben született népfőikelők közül 
azok, akiket önkéntes belépés vagy 
renders állítás utján már besoroz 
li*a valamint azok, akiket s ren­
des állítás alkalmává! fagyvérkép• 
teleneknek, vagy törlendőknek osz­
tályozott a bizottság és Így kato­
nai szolgálatra nyilvánvalóan al­
kalmatlanok.

Az 1892 bsn és 1893 bna szü­
letett tiépfölkeíök közül azok, akik 
állítási kötelezettségüknek naég nem 
tettek eleget, nem Írandók ő«sze, 
hanem sorozó-bizoiis-b; e!6 veze­
tendő*. A rendalet intézkedik a 
végrehajtás módjáról la, ami azoa- 
bun csak a hatóságokat érinti. Egy 
második rendeletet is közöl * mai 
hivatalos lep, amelyben meghagyja 
* fcőzigezgatasi hatóságoknak, hogy 
az említett években született nép- 
főifeelőfeet a megfelelő módon hív­
ják fel jelentkezésre. Az összeírás 
legkésőbb ez évi szeptember 24 én 
befejezendő. A honvédkbgéazitő 
parancsnokság a randslet értelmé­
ben október 1 tői október 20 lg 
tartja meg a néplőlkelési bemutató 
szemlét. A rendes népfölkeláai be­
mutató szemléken meg nem jelent 
népfölkelésre kötelezettek megvizs­
gálása céljából november 15 én és 
december 15 én a tarlóikodási hely­
nek megfelelő honvédkiogészitő 
parancsnokságnál u'óbemutató 
szemlék lesznek.

Úgy * népfőlkelésre kötelezet­
tek, mint az azok mellé kirendelt 
kísérők a honvédhiegvsiitő ps-

rancsnoksig székhelyére, illetőleg 
a néplőlkelési bemntató- szendehely­
re és vissza, vasúton és gőzhajón 
a harmadosztálya szakaszokban in 
gyen niezaak, a községi elöljáró­
ság által kiállított néplőlkelési iga­
zolási lapok alapján. A bevonulók 
a kiképzés alatt saját raházatukat 
fogják használni, ezért meleg alsó 
és felső ruházatot, kötött ujjas mel­
lényt és kötött elsóaadrágol, felső 
poszfóksbáíot, nadrágot, esetleg 
téíílssbStot, jó erős lábbelit és ta­
karót keli magukkal vlnaiök. A 
polgári ju'i2a használatáért naponta 
30 fillér térítést kapnak a be vonu­
lók, s takarókat pádig becslési 
áron megvásárolja a kincstár. Az 
alkalmasoknak talált népfőlkelésre 
kötelezettek, ha tényleges szolgá­
latra vonulnak be, kötelesek két 
sápi étoimei magukkal vinni s ter­
mészetese?] bevonulásuk alkalmával 
la lágyán aiazbalaak.

Á harctéri helyzet
Baliciában.

Danid és Auffenberg egyesülése 
a fősereggel.

A tegnapi hivatalos harctéri jelen­
tés háborúban szokatlan nyíltsággal 
számolt be arról, hogy Lembergnél 
harcoló csapatainknak méri nem 
lehetett győzelmüket az ellenség 
üldözésével kiaknázniok s mért 
kellett katonáinkat más pozíciókban 
e helyezni. Csak az egészén tájéko­
zatlanok, avagy ü szándékosan cini- 
feupok olvashattak ki ebből a jelen­
tésből „Rückwiirtfikonzentrirung*-ot. 
Mert, aki elejétől fogva figyelemmel 
kíséri h galíciai harctér oeeményoit, 
már észrevehette, hogy ezen a céhéi 
és kényelmetlen terepen nőm a dön­
tésnek minél gyorsabban való kierő­
szakolása a fontos. Ez egyelőre nem 
jelenthetné azt a vőglegoa diadalt, 
amelyre a szövetségeseknek feltétle­
nül szükségük var, hogy Oroszor­
szág katonai erejét évtizedekre 
megtörjek s ezzel a szláv világóráim! 
aspirációknak agyssersmindonkorra 
végei vessenek. Egy döntő harc 
mindaddig, amíg az ellenséges had­
sereg csak megfogyatkozik, de 
yégirg el nem fogy, csak viszony­
lagos eredmény, mert folyton önma­
gában rejti azt a veszedelmet, hogy 
ez ellenséges haderő — kipótolva az 
alszonvedctt veszteségeket — időt 
nyer arra is, hogy olyan taktikát 
hajthasson végre, amely a döntő 
csata minden eredményét illuzóriussá 
teheti. Fokozottan állhat ez a tétel 
olyan ellenségre nézve, amelynél az 
emberanyag egyáltalán nem számit s 
népességi viszonyainál fogva a leg­
súlyosabb veszteségeket is meglehe­
tős gyorsasággal s hasonló ember­
kvantummal képes pótolni.

A galíciai harctér mai helyzetét 
is ebből a nézőpontból kell tekinteni. 
Az osztrák-magyar haderő, amelynek 
számra nézve jelentékeny hátrányban 
kellett felvenni a küzdelmet az 
orosz hadsereggel, bogy Németor­
szágba való betörésüket megakadá­
lyozza, vállalta ait a súlyos ea a 
világtörténelemben egyedül álló 
feladatot, hogy feltartóztatja az orosz 
katonák félolmetos áradatát s foglal­
koztatja őket mindaddig, amig 
Németország katonai ereje francia 
területen van lekötve.

Egy ilyen komplikált s túlerővel 
szemben rendkívül súlyos feladat 
megoldása porcről-porcre, sőt pilln- 
natról-pillanatra más hadi taktikát 
követel. Offensive és deífomiva, 
vagyis támadás és visszavonulás 
ilyen feladat allatt úgy váltakoznak 
egymással, ahogyan épp a pillanat­
nyi helyzet, vagy szükségszerűség 
kívánja. Ez tulajdonképen nem olyan 
hadi operáció, amely azzal a — eine 
qua non — feltevéssel indult meg, 
hogy végezetül akár diadallal, akár

vereséggel kell végződnie. A báno­
mnak az a része, amelynek ez a 
feltevés lesz a gerince, akkor követ­
kezik majd el, amikor már Német­
ország leigázta Franciaországot s 
minden felesleges erejét az orosz 
ellen való kooperációra fordíthatja.

Ilyenformán azután egész világosan 
áll az olvasó előtt a galíciai harc­
térnek minden fázisa, de a hivatalos 
jelentősnek ama passzusai ií, ame­
lyeknek a visszavonulásról s az 
oroszok előnyomulásáról szőlő részei 
olyan vegyes érzelmeket váltottak ki.

Az orosz taktika mindonképon azt 
szeretné elérni, hogy német terü­
letre előnyomuljon s végeredményé­
ben Berlint veszélyeztesse. A világ­
háború kitörése óta jez a tendencia 
irányítja az összes orosz hadmozdu­
latokat, főleg azóta, amióta a kelet- 
poroszországi betörés végleg meg­
hiúsult s egyetlen útvonaluk Német­
országba az maradt, amely Galícián 
át vezet oda. A galíciai harcok kez­
detén, az orosz haderő, amely számra 
nézve tetemesen fölülmúlta a miein­
ket, félkörelakban nyomult be Galí­
ciába s nyilván úgy akart előreha­
ladni, hogy mialatt gyenge balszár­
nyát védtelenül hagyta s megsemmi­
sítő vereségnek tette ki, centrumával 
ás jobb szárnyával Lemberg felől 
szerette volna megközelíteni Német­
országot. Ez a taktikájuk, mint is 
meretes, teljesen meghiúsult azáltal, 
hogy Auffenberg kettévágta az egész 
orosz haderőt s egy egyetemes, ősz 
szefüggő operációt egyszerűen lehe­
tetlenné tett.

Erre következett az orosz előnyo- 
mulásl taktika második ótagja, — az, 
amelynek fináléja most zajlott le a 
szemeink élőit. Az oroszok, miután 
Lembergnél szívós ellenállást kezd­
tek az uteni harc leplező örve alatt 
centrumuk s tartalékjaik igen jelen­
tékeny haderejét Ravaruskánál elő­
retolták, de ugyanekkor Lublin mol 
lőtt is hatalmas oaapattosiekot dob­
tak előre azzal a célzattal, hogy 
Banki és Áauf/enborg hadseregeit 
elvágják az osztrák magyar haderő 
cenlrumától s így beókelvén magu­
kat, necsak megsemmisítő csapást 
mérhessenek reánk, hanem egy úttal 
biztosíthassák maguknak a szabad 
utat —• ezúttal orosz-lengyel terüle­
ten át — Berlin felé.

Ennek a fenyegető veszedelemnek 
gyors felismerése parancsolta azután 
azt a szükségszerűséget, hogy Lem- 
berguől harcoló csapataink hagyják 
abba a győzelem fokozatos kiakná­
zását s uj pozíciókban akadályozzák 
meg az orosz beékelődést és bizio 
aiisák Banki és Auffenberg hadse­
regének a fősereggel való egyesülé­
sét.

Egy bécsi haditudósítói jelentés 
alapján nagy megnyugvással kon­
statálhatjuk, hogy ez az egyesülés ma 
megtörtént, vagyis az orosz taktika 
— most már másodszor is — meg­
hiúsult. Galíciában harcoló seregeink 
ezúttal Lublintól kezdődőleg, le egé­
szen Kolet-Galicia legdélibb pontjáig, 
körülbelül fordított L alakban he­
lyezkedtek el, vagyis olyan össze­
függő frontos alkotnak, amelyen ke­
resztül még a számra túlnyomó 
orosz haderőnek is lehetetlen áttörnie.

gyógyszerésznél kapható Makón

gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt, 
arc- és kézvörösség és min­
denféle bflrtlsztátalanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajiijitó szer. 
Ára: Vilma crém 1 korona. 

Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 kö­
tteti pipereszerek tBbb kiállításé# ér- 

»ekkel lettek kllHstetve.

RE6ÉNY.

Így világváros fejletei.
(592)

80. fejezet.

A csárdás.

- Nos, mi tenne akkor ?
- A kisasszony Olaszország 

legelső asszonyainak egyikévé 
lenne és mi: Luczia és én, meg­
húzódhatnánk valahol egy kisded 
házikóban, a kegyed falusi házi­
kóinak egyikében . . .

Márta mosolygott.
- És mit gondol, Pietrő ur, 

hozzá mennék olyan öreg úrhoz, 
ha még olyan gazdag la?

— Hozzá menne, mert maga 
okos derék leány 1

81. fejezet.
Bolond állapot.

Á baranyavári fogházigazgatő 
jelentése alapján vizsgálatot indí­
tottak Halmi B5!a ellen. Vallatták, 
faggatták a a ml legbolondibb a 
dologban, kezdlek kételkedni 
abban, amit mondott.

Fogházigazgatő és börtönötök 
»gyaráat rősteíték a felsülést.

Hogy hát őket Így elbolonditani
lehetett!

HEiimi Bála a feljelentés után 
erősen álliloti*, hogy 5 színész és 
Halminak hívják, a vizsgálóbíró 
pádig kétségbe vonta ás bizonyíté­
kokat kívánt.

— Vigyenek a fővárosba, ott 
sok sz Ismerősöm. Kollégáim és 
— a Psnsonla főpiacéra msjd 
megmondják ki vagyok.

Fel is szállították nem sokára 
és « Msrkó-uical palotában törvényt 
ültek fölötte.

A szenzáció nagy volt.
- A budapestiek kiváncsiak 

voltak látni azt az embert, aki 
magát más csúnya bűne miatt 
becsukatja.

A tárgyaló terem zsúfolásig 
meglelt; de megtelt volna, ha 
tízszer akkora, mint a milyen. A 
tárgyalás előtti napon aéiálás köz­
ben az egyik börtöaőr megszólí­
totta Halmit.

- Magának nagyúri barátai 
vannak, ugy-e ? mondá az őr.

- Miért kérdi ?
— Tegnap két előkelő ur volt 

a lakásomon a maga érdekében.
— Az én érdekemben? Ugyan 

kik lehettek azok az urak ?
— Azt mondták ön tudói fogja, 

csak sniyit mondjak: Branden­
burg gróf örökösei.

- Gondolom kik lehetnek.
- Eagem arra kértek, figyel­

meztessem önt, hogy fordítson 
köpönyeget és állítsa megint erő­
sen, hogy Dr. Korbay. A baranya­
vári fogeázlgazgató nem fog elle­
ne tanúskodni.

- Ha alaposan megvizsgálnak, 
személyem nem Illik a Korbay 
személylelrásíhoz.

- Nem fogják alaposan meg­
vizsgálni. Hiszen az urak beszéd­
jéből észrevehette, hogy szégyenük 
a (elültetést.

- Veszedelmes dolog megint 
mist beszélni.

— Előkelő barátai nagyon ké­
rik önt, álütsa csak erősen, hagy 
Korbay Arthur.

(Folyt, kőv.)
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LegújabbI Kőbányai sör!
A mai naplói kezdve az Ismert elsőrendű, legjobb 

minőségű, eredeti gyári töltésű

kőbányai "'S,““sörök
nagyban és kicsinyben szerezhetők be :

_ Iritz Sámuel özv. cégnél.

Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
ujonoan bevezetett árui, eddig aeiis iétezett olcsó árai
Női hímzett ingek . . . 
Női háló kabátok . . . 
Női háló ingek . .
Női nadrágok schiff ónból. 
Női nadrágok pargetból . 
Díszes párnák . . . . 
Schiffon alsók . . . .

»
1 korona 98 fillér
1 „ 98
I „ 98
1 „ 98
í „ 98
1 „ 98
1 „ 98

Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök 
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.

Byászárukban állandóan nagy választék i 

Valódi szőrme gallérok, amffok kizárólagos raktára

Állítsa meg
a rikkancsot és 
kérjen tőle egy

„Makói Független Újság“-
ot, megtalálja 
benne amire szük­
sége van.

Makulatur-papir
kiadóhivatalunkban jutányos árban kapható.

Eckhardt Vilmos
kéthalmi (Földeák) gaz­
dasága kisebb-nagyobb

Értekezhetni lehet a

tulajdonossal, vagy meg­
bízottjával a helyszínen,

Elismert legjobb^mótorok

Világhírű eredeti „Körtirg“

Diesel motorok
álló- és fekvő szerkezetben.

Szivógáz
:: és benzinmotorok. ::
Cséplőgarnitnrák benzin- és 
nyorsolajlokomobillal. Benzi­

nes magánjárők.
Meglepő újdonság !

Nyereolajmótorok
keresztfejvezetékkel.

Beliért Iohée és lóra is"
Budapest, V. Kohlry-utca 4. szám. 

Saját érdekében kérjenl Jtalanul árajánlatot

Legmesszebbmenő jótállás 
Kedvező fizetési feltételek!

I

maga
6/ v Aiftiyrfi ifrqrr

is KAKUKFÜ

KAKUKFÜ ^ KESERŰT f GYOPORLIKÖli

jHMI By> 
i KOSOM^

nélkülözhetetlen ital 
^ gyomor bántalmaknál.

Kapható mindenül
Makón főraktár:

/ivílLVl: ‘Äiisfaüsziqj tioöui
gyógyszertáráben.

IAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAASI
◄ . &
◄ Zeitler Rudolf és társai gőzmalom ►
3 és jéggyár részvénytársaság lakó. ►
◄: ►

^ Van szerencsénk a jégvásárló t. közönség szives ► 
<4 tudomására hozni, hogy a jéggyártást és jégkihordást fr> 
^ már megkezdtük és &►

3KRISTÁLYTISZTA MÜJÉgE
^ malmi irodánkban (36. telefonszám), megrendelhető. £ 
*2 Kisebb mennyiségű jég a malomtelepen és városi j; 
^ lisztüzleteinkben kapható. ^
^ 50 kilóig a jég ára 6 fillér, ezen fölüli mennyiségnél 4 fill p
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I-Van szerencsém a t. gazdakőzőnség b. tudomására 
ti.1 iconao hozn}| h0gy Szí. János-íér 20. sz. s. (saját házamban

gazdasági gépraktáramban í
mUMCTHM kévekőlős araiógépek már megérkeztek JUÍlnO I UPI és szokat a legolcsóbb árban bocsájtom 
____________________ nagybecsű vevőim rendelkezésére.
Inhncfnn f6Ic sratógépek Makón és környékén több mint 300 
IUIIIl9lUil~gazdinál műkődnek, azok legnagyobb megelégedé­
sére, ami fényes bizonyítéka az aratógépek kifogástalan voltának, 
ügyszintén mái megérkeztek a legújabb négyzetes kukorica ültetők 
Is. - Úgy az aratógépek, mint a kukorica ültető gépek állandóan 
teljesen felszerelve vannak raktáron. Fontos még az, hogy arató- 
gépek részei nálam egész éven át kaphatók. A legsürgősebb mun­
kaidőben sem történik az aratásnál fennakadás. - Raktáron tar­
tok kitűnő Sisal-féle kévekötő zsineget, elsőrendű gépolajat, Bacher- 
féle ekéket amerikai tükőracél kormánynyal, Imperátor mű­
trágya és magvető gépeket, saját találmánya vessző utánzata vas­
pálcás boronákat, répa és szecskavágókat. — Egyúttal bátorko­
dom a t. gazdaközönség figyelmét felhívni a legmodernebb gé­
pekkel és szerszámokkal felszerelt gépjavító műhelyemre, ahol 
mindennemű javításokat a legszakszerübben, jutányos áron készí­
tek aniogén heggesztő gépemmel a legkomplikáltabb munkákat 
végzem. - Vízvezeték és fürdők teljes berendezését jutányos áron 
vállalom. - Magamat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlva, 

maradtam kiváló tisztelettel
I IDTÁIf DC| A mezőgazdasági gépraktára és javító mű- 

■ “■» DtLn helye Makó, Szent János-tér 20. ujszám. 
Saját készítésű szabadalmazott hagymakapák állandóan raktáron. 

Részletfizetési kedvezmények. Telefon szám 126.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Újság" villanyéról* berendezett gyersajtóján. Makón


